

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓRIVATAL: FIAC-UTCA 49

Óriási csata a besszarabiai határon

Az oroszok összes támadásait visszavertük — Magyar honvédezek diadala Toporoutz és Bojan között — 1000 orosz halott egy zászlóalj frontja előtt — A németek bombázták Nancyt

A mai vezérkari jelentések kizárólag az orosz hadszíntérről közölnek eseményt. A besszarabiai határfronton tegnapelőtt föléledt orosz offenzíva tegnap óriási erővel dühöngött, de eredményt ezuttal sem tudott elérni. A tulerőben levő orosz tömegek vad rohamai megtörték a magyar honvédezek hősies ellenállásán s az ellenség támadásainak teljes meghiusulását frontunk rendületlen volta és az állásaink előtt emelkedő orosz hullahegyek bizonyítják.

Montenegro kapitulációja nyomán egyre mélyülnek azok az ellentétek, amelyek az entente-hatalmak között támadtak. Nincs kizárva, hogy ezek a differenciák teljes szakításra fognak vezetni Olaszország s az entente többi tagjai között. Egy olasz államférfiu olasz külön békében jelöli meg Olaszország menekvésének egyetlen útját. A calaisi haditanácsra Olaszország nem kapott meghívást. Ezek a tények s a sajtó-háboru egyre fokozódó hevessége teljes mértékben kifejezésre juttatja az entente rendkívül súlyos válságát.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A besszarabiai határon folyó csata hevessége növekedett.

Hősies csapataink, valamennyi közt legelől a budapesti honvédhadosztály, a tegnap jelentett támadásokon kívül, amelyek mind a legkorábbi reggeli órákban zajlottak le, a késő délutánig, csaknem óránként, a tulerőben levő haderő szivós támadásait verték vissza.

Toporoutz és Bojan közt különböző helyeken az ellenség a harcok folyamán néhányszor behatolt lövészárkainkba, de mindig kézítusában verték ki, egy esetben lendületes ellentámadással a 6-ik és a 30-ik honvédgyalogezredek.

Az oroszok súlyos veszteségeket szenved-

tek. Hadállásaink előterét orosz hullák borítják. Egyes zászlóaljak arcvonal-szakaszán 800—1000 orosz hullát számítottak össze.

A Pflanzler-Baltin hadsereg többi arcvonala egész nap az orosz tüzéség tüzelése alatt állt.

Az észak felé folytatólag következő arcvonalon, Kelet-Galiciában, rövid ideig tartó tüzéségi harc volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az arcvonal többi helyén tüzéségi harcok és előrsi csatározások.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az oroszok az újévi csatáról

Stockholm január 20. Az oroszok immár maguk is bevallják, hogy a bukovinai fronton folytatott offenzívájuk eredménytelen maradt, illetőleg meghiusult. A Birsewije Wjedomosti tudósítója megállapítja, hogy azok a makacs, elkéseredett harcok, melyek a bukovinai fronton és Galiciában, a Pripiettől délre, egész héten át tartottak, vesztettek hevességükből, majd elnémultak. Háborus tekintélyek úgy vélik, hogy a bukovinai és a galiciai orosz offenzíva azon a politikai feladaton kívül, hogy egy nagyerejű támadással nyomást gyakoroljon Romániára, egyszersmind a bal szárny biztosítását és új jó állások elfoglalását is szem előtt tartotta. A cikk, melyben sok a fehér folt, végül a következőket mondja: Ez eredmény folytán rövid időre kénytelenek voltunk beszűntetni az offenzívát.

A cár a harctéren

Stockholm, január 20. Az orosz határról jelentik: A cár ismét elutazott a frontra. A carevics Pétervárott maradt.

A cárnak az orosz hadsereghez intézett manifesztumára való hivatkozással az orosz

hadtestparancsnokok napiparancsot intéztek az alájuk rendelt csapatokhoz: utalnak a küszöbön álló nehéz harcokra, amelyeknek tekintet nélkül az áldozatokra, föltétlenül az orosz fegyverek győzelmére kell vezetniök.

Ruskij táborok fölépült

Stockholm, január 20. Tilliszből jelentik, hogy Ruskij tábornok oda érkezett és Nikolajevics Miklós nagyherceg fogadta. A híres tábornok, aki tüdőgyulladásban megbetegedett, már annyira fölépült, hogy valószínűleg már néhány hét múlva ismét átveszi a nyugati arcvonal parancsnokságát. Ruskij tábornok alkalmasint ismét az északi orosz hadsereg élére áll, amelynek parancsnoka eddig Dimitriew tábornok volt.

A hatóságok visszatérnek Dünaburgba

Amsterdam, január 20. Pétervárról jelentik: Az igazságügyi és a közigazgatási hivatalok felszólítást kaptak, hogy térjenek vissza Dünaburgba.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs jelentősebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés

Berlin, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Montenegro kapitulációja

Sajtóhadiszállás, január 20. A montenegroi csapatok fegyverletétele zavartalanul folyik. A montenegroi nép megnyugodott a történetben

URANIA

Pétek — Ismételt — Vadrang
Január 21—22—23.

Jókai Mór

Szegény

Uzadagok

című világhírű regénye
filmén, 6 részben.

A kisorozat zenét Stephani-
des Károly erdélyi népies
motívumokból szerzte.

Legújabb háborus hírek.

Előadások kezdete 6, 7 és 9
órákor somos határral.

APOLLO

Ma, pénteken

Előadások 5 és 7 órákor

mérésüket, 9 órákor

rendes helyszínekkel.

Szonkafőzős

detektív-újtalonság!

111. SZÁM

KÖTETVÉNY.

László Kalandor-

történet 3 fejezetében.

Vakmerőség, me-

részesség, bravurok

és bámulatos

színek jellemzik e

filmet.

Albert, mint

szerecsenvadász

babózat.

Polly szabadsága

viágjáték.

APA és FIA

babózat.

Legújabb háborus hírek

eredeti harctéri felv.

és szívesen fogadja katonáinkat, akik éllelmi-szert osztanak ki a kiéhezett lakosság között. **A Montenegróban zsákmányolt ágyuk száma 230-ra emelkedett.**

Olasz hír a békeföltételekről

Rotterdam, január 20. (Az Est.) A Reuter-ügynökség jelenti Rómából: A monarchia feltételei szerint *Montenegro tartozik átengedni a Lovcsen hegyet s ennek fejében az Adrián kikötőt kap s független királyság marad. Nikita király proklamációt intézett népéhez, melyben kijelenti, hogy nem volt más választása: vagy a végpusztulás, vagy a kapituláció.*

Itt úgy tudják, hogy Montenegro kapitulációjának előzetes tárgyalásai két hét előtt kezdődtek, amikor Nikita új kormányt nevezett ki. E kormány utján puhatóldozott a béke lehetősége után, azonban ennek ellenére a montenegrói sereg elkeseredetten harcolt, hogy a monarchiát kedvező feltételekre bírja. Montenegro kívánsága az, hogy a katonák hazatérhessenek családjaihoz. Ezt a kívánságot valószínűleg nem fogják teljesíteni, hanem a harcosokat internálják.

(A Reuter-jelentés nem tekinthető egyébnek önkényes kombinációnál. Minthogy a béketárgyalások előfeltételül Montenegro feltétel megadását követelte hadvezetőségünk, a kapituláció végrehajtása előtt a béketárgyalások nem kezdődhetnek meg, következésképpen a békeföltételekről beszélni még egyáltalában nem lehet.)

A párisi lapok a kapitulációról

Genf, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) *A legtöbb párisi lapot tegnap Montenegro kapitulációjáról írott cikkeik miatt elkobozták.*

Genf, január 20. A francia kormány-sajtó hangulata Montenegro kapitulációjának hatása alatt nagyon melankolikus. A *Temps* így ír: *Ellenségeink politikai és katonai fejelemzett-ségét, ami főoka volt a délkeleten elért sikereiknek, rezignáltan bár, mint nagyfontosságú tényezőt kell elismernünk. Bármennyire igyekszünk is, nálunk még mindig nincs meg a főparancsnokság egysége. Franciaországra és szövetségeseire továbbá életkérdés, hogy minél előbb ellensúlyozzuk a német-osztrák-magyar gazdasági egységre vonatkozó törekvéseket, amelyek a háború után súlyosan fenyegetik jövőnk s hogy megakadályozzuk Németország gazdasági uralmát Európában.*

Genf, január 20. Civrieux őrnagy, aki eddig az entente legborzasztóbb vereségeit is cukrozott pillulákban adta be a *Matin* olvasóinak, a Lovcsen elfoglalásával és Montenegro kapitulációjával szemben tanácstalanul áll. Hogy történhetett ez az új katasztrófa? — kérdi a kitűnő szakiró. — Az entente talán azt hitte, hogy a tél derekán lehetetlen az offenzíva az uttalan és hófödte hegyekben? Ha így van, akkor megismétlődött a *Dundnál kapott lecke*, hogy t. i. az ellenfél gyengeségére alapított feltevések veszedelmes tévedések. Civrieux óva int attól, hogy Szalonikinél ne engedjék hasonló eseményektől meglepetni magukat.

A *Temps* katonai kritikusa ezeket írja a montenegróiakról: *Elbuknak, mint a szerbek, anélkül, hogy az általuk annyira várt katonák közül csak egyetlenegy is megjelent volna. — Most külszöbön áll a támadás a Szaloniki körül elsáncot csapatok ellen. A szaloniki bázist talán még föl lehet használni arra, hogy Németország ellenségeinek legalább a presztizsét*

föltámasszák ezen a vidéken. Miért nem segítenek bennünket az olaszok, akik épp oly keveset tudtak segíteni a montenegróiaknak, mint mi? Hiszen ez volna számukra a legjobb mód, hogy megakadályozzák Ausztria-Magyarország terjeszkedését az Adriai-tengeren.

A nisl találkozó

Szofia, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) Nisből jelentik: *Ferdinánd király fiaival és Radoslavov miniszterelnökkel Stolac állomásig elkísérte Vilmos császárt. — A bolgár király innen visszatért Nisbe.*

A bolgár király osztrák-magyar tábornagy

Bécs, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) *Ferenc József király Ferdinánd bolgár királyt az osztrák-magyar hadsereg tábornagává nevezte ki. A kinevezésről szóló legfelsőbb kéziratot Lónyay altábornagy gárdakapitány ma adta át a bolgár királynak.*

Görögország visszautasította az entente ultimátumát

Konstantinápoly, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) *Görögország az entente-hatalmak ultimátumát, amelyben azt követelte, hogy a görög kormány 24 óra alatt adja ki a központi hatalmak athéni követének az utlevelüket, elutasította.*

Skuludis semlegességet fogad

Rotterdam, január 20. A Reuter-ügynökség jelenti Athénből január 18-ikáról: *Skuludis miniszterelnök a Reuter-ügynökség tudósítójával folytatott beszélgetés során meglepetését fejezte ki a fölött, hogy az entente-hatalmak még mindig kétségeket támasztanak a görög kabinet politikája iránt. Ez a tény többek között az éllelmszer és a szén bevitelének korlátozásából is kitűnik. Skuludis nyomatékosan biztosította a tudósítót, hogy a görög kormány politikája teljesen őszinte és változatlanul abban áll, hogy mind a két hatalmi csoporttal szemben fenntartsa semlegességét. Meg van győződve arról, hogy ez a legjobb az országára nézve. Görögország semleges marad és hadseregét gyengítetlenül fenntartja a végső likvidációra.*

Clemenceau a szaloniki kaland ellen

Zürich, január 20. Párisból jelentik: *Clemenceau a következőket írja a Homme Enchaîne-ben:*

Oroszország megígérte nekünk katonai segítségét, azonban ígérését nem tartotta be. — Csapatösszevonásokat hajtott végre Besszariában és ezzel nagy reményeket váltott ki a Szaloniki-akció minden hívéből, akik a legpompásabb kártyavárakat építették reá. Ugyanez az Oroszország azonban a Besszariában összevonott csapatokat ismét fölsozlatta. — Miért olyan némák a mi hivatalos jelentéseink ezzel a kétszínű játékkal szemben, amely megérdemli, hogy leszögezzék. Bizonyára senkinek sem jut eszébe kételkedni a cár rendíthetetlen akaratában. Azt mondják, hogy II. Miklós halálosan megsértődne, ha valaki kételkedne az ő személyes lojalitásában vagy szellemének határozottságában. De a mi kormányunk feje a francia tribün magaslatáról nyilvánosan hatalmas segítséget ígért nekünk, amely nem következett be. Az olasz ígéreket szintén oly módon tartották be, amit ebben az egyszerű szóban lehet összefoglalni: Semmimsem volt!

Clemenceau, aki elejétől fogva ellenezte

a szaloniki kalandot, végül erélyesen állást foglal az erők szétforgácsolása ellen és a következő szavakkal végzi fejtegetéseit:

A nemzet hivatalos képviselői szerint csupán egy nemzet erőinek demonstrálásáról van szó, amely nemzet legelsősorban van érdekelve a Balkánon; ez a nemzet nem lép közbe, mi azonban, akiknek abszolút semmi közvetlen érdekünk a Balkánon nincs, akiknek a legcsekélyebbet sincs jogunk kockára tenni, mi vakon belevetjük magunkat egy kalandba, mi napról napra jobban és jobban elmerülünk benne. — Folytonosan újabb emberanyagot szállítanak el és a veszteségek jelentékeny módon emelkednek. Sarrail győzelmesen ellent fog állani, ebben nem kételkedem; de micsoda eredménye lesz ennek a védelemnek? Erre a kérdésre, a melylyel ovatosan kell bánni, csak egy a felelet: majd offenzívába kell átmenni, ami az őszes erők újabb rengeteg megerősítését fogja igényelni s ez olyan gondolat, amelyet egy kormány sem foghat föl, ha nem akar büntényt elkövetni. Hová visznek hát bennünket bekötött szemekkel? Mikor látjuk be végre, hogy ideje már előre tekinteni?

Korful konzulunk szabad

Bécs, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) *A franciák Edl lovag korfui konzulunkat, akit a sziget megszállása alkalmával elfogtak, Szabadon bocsájtották.*

Az entente-flotta támadása az aegel bolgár partok ellen

Szofia, január 20. A Bolgár Távirati Ügynökség a következő hivatalos jelentést közli: *E hó 18-án 21 ellenséges hadihajó bombázta Dedeagacsot, minden eredmény nélkül. Ugyaneznap 16 entente-hadihajó jelent meg Porto Lagos előtt és négy óra hosszat ágyuzta a kikötő mögött emelkedő magaslatokon levő bolgár állásokat, teljesen eredménytelenül.*

A belga-francia harotér

Berlin, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy löhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

Az angolok tegnap este néhány száz méternyi szélességben füstbombák felhasználásával megtámadták Frelinghentől északra fekvő állásainkat. Az ellenséget visszavertük. Erős veszteségeket szenvedett.

Az ellenséges tüzéség tervszerűen lőtte a lenti templomot.

Tourcoingnál egyik repülőgépiünk egy ellenséges repülőgéprajból lelőtt egy két gépfegyverrel felszerelt harci kétfedelűt. Védőágyunk tüzelése az Ysernél egy ellenséges repülőgépet az ellenséges vonalban való leszállásra kényszerített. A repülőgépet az itteni tüzéségi tűzünkkel megsemmisítettük.

A nancy-i katonai telepekre tegnap éjjel bombákat vetettünk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

1,000,000 francia rokkant

Páris, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) *Gallieni hadügyminiszter a kamara bizottsági ülésén hozzá intézett kérdésre azt válaszolta, hogy a háboruban rokkanttá vált francia katonák száma 1,000,000-ra becsülhető. Az elesettek száma, akikről a miniszter nem beszélt, legalább 1,800,000.*

Porosz-szén

Nagyban és kicsinyben
Rähmer Sándornál, Piac-u. 43. sz. szobában a vá-
Telefon: 962.

Redmond ir vezér visszalép

Amsterdam, január 20. Londonból jelentik: John Redmond le akar mondani az ir párt vezérségéről és csak addig marad a párt élén, amíg utódját megválasztják.

Az olasz háború

Budapest, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Nincs jelentősebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Olaszország békére kényszerül

Berlin, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) A „Taegliche Rundschau“ munkatársa beszélgetett a helyzetről egy kiváló olasz államférfival, aki a következő kijelentést tette a hírlapíró előtt:

— Az olaszországi állapotok a legteljesebb mértékben kritikusok. — Itáliát csak a sürgős békekötés és a központi hatalmakhoz való csatlakozás mentheti meg.

Haditanács Calaisben olaszok nélkül

Rotterdam, január 20. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente-hatalmak szombaton tartják meg Calaisben együttes haditanácsukat, amelyen Olaszország nem lesz képviselve. Ebből azt következtetik, hogy a haditanácson Olaszország magatartásáról fognak tárgyalni.

Románia készülődése

Bukarest, január 20. A kormány rendeletet bocsájtott ki az 1918. évi korosztály legutóbb elhalasztott sorozása tárgyában és a sorozások megkezdését ismét kitűzte február hó 15-ére. E sorozások alkalmával az 1915., 1916. és 1917. évi korosztályokhoz tartozó eddig alkalmatlanoknak sorozott hadköteleseket és az eddig alkalmatlannak sorozott összes egyéves önkéntességre jogosítottakat újra fogják sorozni. Kivételek csak azok lesznek, akiknek valamely testvére tényleg katonai szolgálatot teljesít. A rendelet egyúttal kimondja, hogy a besorozottak még abban az esetben sem menthetők fel a március 31-ére kitűzött bevonulás alól, ha arra egyéb körülmények között tanulmányaik folytatása címén jogosultságuk is volna. E sorozásoknál alkalmazták először a külföldiekre nézve hozott minisztertanácsi határozat rendelkezéseit.

A földgáz-szerződés a képviselőházban.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház mai ülésének megnyitása után Beöthy Pál elnök bemutatta a török parlament köszönő táviratát arra az üdvözlésre, melyet a magyar képviselőház az izlám vallás elismeréséről szóló törvényjavaslat elfogadása alkalmával intézett hozzá.

Ezután áttértek a napirendre.

Harmadszori olvasásban is megszavazták a Pénzügyügyi Központról szóló törvényjavaslatot.

Következett a földgáz értékesítése ügyében létesített szerződés tárgyalása, melyet a magyar kormány pénzügyminisztere a Deutsche Bankkal kötött. Beöthy László előadó ismertette a szerződés jelentőségét, amelynek az a hivatása, hogy Erdély iparát fellendítse. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Platthy György a függetlenségi párt nevében a törvényjavaslat visszavonását követelte. A földgáz állami kezelésbe vételét sürgette.

A vitát ezután megszakították.

Csermák Ernő sürgős interpellációt terjesztett elő a rendezett tanácsú városok és a községek képviselőtestületi tagjai mandátumának meghosszabbítása tárgyában.

Sándor János belügyminiszter válaszolta, hogy a rendezett tanácsú városokban és a községekben mindenütt megejtették a választásokat és a legtöbb helyen a régi tagokat választották meg. Semmi célja sincs az interpelláló azon kívánságának, hogy néhány hely kedvéért meghosszabbítsák a mandátumokat.

Csermák Ernő, valamint a Ház is, tudomásul vette a miniszter választását s ezzel az ülés véget ért.

A M. P. I. T. debreceni köre

— Az alakuló közgyűlés —

Baltazár Dezső dr. püspök, a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság lelkes elnöke, ma délután 5 órára értekezletet hívta meg a társaságnak Hajdu, Szatmár, Bihar, Békés és Jász-nagykunszolgolnok vármegye területén lakó tagjait a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság debreceni körének megalakítása céljából. Az értekezleten nagy számban jelentek meg a tagok, akiket Baltazár Dezső dr. püspök szíves szavakban üdvözölt, majd kifejtette a megalakítandó debreceni körnek a célját.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság jövődjéhez — ugymond — az eddigimél is fokozottabb reményt fűznek. Ezért szükséges, hogy mindazok a tényezők bevonassanak a társaságba, amelyek hivatva vannak e remény bevalására. Ezek közé a tényezők közé tartozik a vidéki körzetek megalakítása. Eddig egy helyen, Pozsonyban sikerült ilyen kört alakítani. Mindenesetre elsőrendű kötelesség vár az ilyen körre Debrecenben, amely a nagy eszmék gócpontja volt mindig a hazai protestantizmus szellemi életében.

A püspök nagy figyelemmel hallgatott beszéde után az értekezlet egyhangulag kimondta a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság debreceni körének megalakítását és áttértek az alapszabály-tervezet tárgyalására, amelyet apróbb módosítások után elfogadtak. A kör tagjai lehetnek a Magyar Protestáns Irodalmi Társaságnak Hajdu, Szatmár, Bihar, Békés és Jász-nagykunszolgolnokmegye területén lakó tagjai és mindazok, akik 2 korona évi tagsági díj mellett belépnek.

A debreceni kör védnökéül Kiss Ferenc egyetemi tanár, egyházkerületi főjegyző kérésére az értekezlet egyhangulag Baltazár Dezső dr. püspököt választotta meg. A kör tisztviselői lettek a következők: elnök Erdős József dr., ügyvezető alelnök Lencz Géza dr. egyetemi tanár, alelnök Dóczy Imre, titkár Vargha Imre dr., jegyző Barcza József, pénztáros Petzko Ernő dr., ügyész ifj. Erdős József dr. Végül megalakították a 30 tagú választmányt.

A kör hivatalos sajtóorgánuma a debreceni Lelkeszi Tár lesz, amely Értekezések című részében fogja kiadni a kör tagjainak irodalmi munkáit. A kör a protestáns szellem fejlesztésére felolvasó előadásokat fog rendezni.

Az alakuló gyűlés fél 7 órakor Baltazár Dezső dr. püspök elzetésével véget ért.

ZANDER**A Simonffy-utczal****Zander- és Vizgyógyintézetben**

téli vizkurák, iszappakolás,
szénsavas fürdők, Zander-

:: kura, villanyozás. ::

Női órák: d. e. 1/2. 11—12-ig
d. u. 3—5-ig.

VIZGYÓGYINTÉZET.**HIREK**

— Az 50—55 éves férfiak igénybevétele a hadiszolgáltatásokra. Bécsből táviratozzák: A monarchia mindkét államában holnap teszik közzé azt a rendeletet, mely a hadiszolgáltatási kötelezettségnek az 50—55 éves férfiakra való kiterjesztéséről szól.

— Harminckét üdvözlő levél. A hivatalos lap tegnapi száma közölte a miniszterium vezetőinek és tisztviselőinek, valamint az államasutak és a posta vezető férfiainak méltó és megérdemelt kitüntéseit, amelyekkel a király lelkes és fáradhatatlan munkájukat jutalmazta meg. A kitüntetettek között számosan vannak, akik a Debrecen fejlesztésére irányuló törekvéseket mindenkor jóindulattal segítették elő, éppen ezért Debrecen város tanácsa megragadta az alkalmat, hogy e kiváló férfiakat kitüntetésük alkalmából örömmel és hálával üdvözölje. A tanács üdvözlő iratot intézett a mai üléséből a következőkhöz: Perényi Zsigmond báró, Horváth Emil, Vargha Gyula dr., Lers Vilmos dr., Vadász Lipót dr., Madarassy Gábor, Ilosvay Lajos dr., Klebersberg Kuno gróf államtitkárhoz, Drasche-Lázár Alfréd, Jalsoviczky Sándor, Samassa Adolf dr., Farkas Kálmán, Hajós Béla dr., Hartig Sándor, Hollán Sándor dr. miniszteri tanácsosokhoz, Kiszely Gyula cs. és kir. kamarás miniszteri osztálytanácsoshoz, Tolnay Kornél államtitkár, máv. elnökgazdátóhoz, Follért Károly posta- és távirda vezérigazgatóhoz, Uhlarik Béla debreceni máv. üzletvezetőhöz, Pulszky Garibaldi miniszteri tanácsos, a kassa—oderbergi vasut vezérigazgatójához, Haich Károly udvari tanácsos, Papp Mihály, Szomjas Lajos, Serbán János, Téglás Gábor miniszteri tanácsosokhoz, Medve Miklós miniszteri segédtitkárhoz, Fay Aladár dr. közegészségügyi felügyelőhöz, Kiss Pál dr., Magyar Lajos dr. miniszteri fogalmazókhöz, Janda Károly dr. miniszteri segédfogalmazóhoz, Rutter Emil posta- és távirdaigazgatóhoz és Blichard József mérnökhöz, Debrecenfalva építőjéhez.

— Balmazújváros közönsége a 39-es bakákért és a 3-as honvédekért. A Vörös Kereszt Egyet balmazújvárosi fiókja Kovács Ferenc főjegyző elnök indítványára elhatározta, hogy a harctéren küzdő 39-es bakák és 3-as honvédek és népfölkelők részére keztyük, cigaretta, stb. küldésére hívja fel a lakosságot. Az elnök felhívására és buzdítására a község jaksai lelkesedéssel járultak hozzá a nemes eszméhez s alig két nap alatt 1200 korona adomány folyt be. Az anyagi siker minél teljesebbé tétele érdekében a leányok, társadalmi különbség nélkül, egyhangulag vállalták, hogy e hó 22-én este egy változatos műsoru, háborus műkedvelő estét rendeznek. Az előadás iránt olyan nagyarányu érdeklődés nyilvánul meg, hogy még egyszer meg kell ismételni, amennyiben a közönség egy része nem jutott már jegyhez. A nemesszívű adakozók névsorát lapunk jövő heti valamelyik számában részletesen közölni fogjuk.

— Szabad Iskola. Ma este a Szabad Iskolában Kiss Géza dr. egyetemi tanár tartott előadást Jögrendünk a háboru után címmel. — Általános áttekintést nyújtott azokról a kérdésekről, melyeknek megoldása a háboru után törvényhozásunk legfontosabb feladata. Elsősorban a polgári törvénykönyvünk megalkotásának jelentőségéről emlékezett meg, mely által magánjogi életünk nyer szilárd alapot. Majd a közigazgatási és büntetőjogi reformkérdéseket érintette. A közigazgatási jog reformjának érintésével kapcsolatban kiemelte az államosítás és centralizáció előnyeit, rámutatva a német szervezetségnek a háboru alatt tapasztalt hasznára. A büntetőjog szocializálódásáról emlékezett meg ezután, kiemelve a jogvilág újabb „megelőző” irányzatát. Végül pedig a közjogi nagy problémák megoldásának megemlézésekor az osztrák közjogászok munkásságára utalt, akikkel szemben nem elég az utcai tüntetés, nem elég a napi sajtó harca, hanem a közjogászainknak kell tudományos érvekkel harcolni. A jövő heti előadásán a közjogi kérdéseket fogja az előadó közelebről, behatóbban fejtegetni. — Az előadás végeztével a közönség lelkesen megtapsolta az előadót.

Holnap, pénteken, január hó 21-én tartja második vámpolitikai előadását *Balkányi Béla* közgazdasági író, a Magyar Vámpolitikai Központ referense. Az előadás tárgya a közép-európai gazdasági közlekedés és az új kereskedelmi politikai helyzet a háború után. Ezekre a kérdésekre, amelyek ezidőszakra a politikai érdeklődés homlokterében vannak, kívánja az előadó a debreceni közönség figyelmét felhívni. Az előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II. emelet).

Biztosítva van a város lisztbiztsége. Márk Endre udvari tanácsos polgármester, aki városi ügyek elintézésének szorgalmazása végett a miniszteriumban járt, ma bejelentette a tanácsnak, hogy a lakosság lisztellátásának kérdését sikerült dülőre vinni. *Szombatra 10 vagon lisztet kap a város*, azután kéthetenként utalnak ki annyi lisztmennyiséget, hogy a lakosság lisztellátása főmunkadást ne szenvedjen.

Debreceni hősök kitüntetése. A király megparancsolta, hogy Perczel Aladár 7. huszárezredbeli főhadnagy az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dícsérő elismerés újjal adassék; továbbá Kardos Gábor 39. gyalogezredbeli őrmesternek az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálata elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján és Keserü Imre 39. gyalogezredbeli szakaszvezetőnek az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálata elismeréséül az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

Jókai „Szegény gazdagok” című regénye jelenik meg ma az Urániában film-drámává átalakítottan s ettől az előadástól az Uránia színpada a tündöklő fantázia birodalmának szépséges tartományává lesz. A „Szegény gazdagok”-at a magyar közönség jól ismeri, az ifjúság hevült a regény nagyszerű romantikáján, az idősebbek gyönyörködtek a remek életvalóságán és mindenkinek szinte elkábitotta a fantáziáját a regény főhősének, Fatia Negrának titokzatos alakja. A kitűnő kiséző zenét Stephánesz Károly, a Vígsház karmestere erdélyi népies motívumokból szerezte. A közönség kéri a jegyeiket előre megváltani, hogy jó helyet biztosíthassanak maguknak.

Az adóösszeíró bizottságok megalakítása. A pénzügyigazgatóság átiratot intézett a városhoz a jövedelemadó fizetésére kötelezettség összeírása végett. A városi tanács mai ülésén két összeíró bizottságot alakított. Az egyik bizottság rendes tagjaiul Falk Lajost és Körner Adolfot, póttagjaiul Debreczeni Lajost, Kövesdi Imrét és Kóvi Lajost; a másik bizottság rendes tagjaiul Kernhoffer Józsefet és Csurka Istvánt, póttagjaiul Komlósi Dezsőt, Tóbi Istvánt és Mihalovits Jenőt jelölte ki a törvényhatósági bizottság tagjai sorából. Az összeíró bizottságok tagjait működésük idejére 10 korona napidíj illeti meg, viszont ha indokolatlanul vonakodnak eleget tenni e kiküldetésüknek, akkor 100 korona bírsággal róvhatók meg a városi szegényalap javára.

A nyirbátori vasut áthelyezett vonalának fölülvizsgálása. A nyirbátori vasut ama vonalrészének fölülvizsgálata, amelyet a debreceni egyetem építése folytán át kellett helyezni, január 27-re van kitéve. A városi tanács a város képviselőjében Vargha Elemér dr. th. főjegyző tanácsnokot, Aczél Géza főmérnököt, Rostás István rendőrfőkapitányt és Debreczeni Jenő világitási vállalati igazgatót küldte ki a felülvizsgálatra.

„1111. számú kötvény”. Ma az Apollóban ilyen című detektív-történet kerül műsorra, mely bizonyára nagy érdeklődésre tarthat számot. A nagyszabású film-ujdonság a közönség szájaize szerint szenzációra csinálódott. Izgató cselekményébe mesterien szövődik a szereplők bámulatos vakmerősége és merészsége. Ötletes fordulatok, érdekesítő hajszák, szóval mindaz, mit a film-raffinéria kigondolhat, szegődnek a darabhoz az elmaradhatatlan siker érdekében. Az „1111. számú kötvény” mint legújabb detektív-sláger, méltán sorakozik a „Haláljockey” mellé s így előre jósolhatjuk, hogy nagy sikerben lesz része. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Nyugdíjazások a városnál. A város nyugdíjellenőrző bizottsága e hó 22-én, szombaton délelőtt 12 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart, melynek tárgyai: Nyugdíjazási-, özevegyi nyugdíj és gyermeknevelési járulékok megállapítása iránt és megállapított nyugdíjleltmények összegének helyesbítése iránti kérelmek.

A viztorony fedélzetének rekvirálása. A réztárgyaknak hadicélokra való igénybevételeiről szóló miniszteri rendelet értelmében a vízvezeték nagyerdői viztartó medencéjének vörösréz burkolatát is be kellene szolgáltatni hadicélokra. A 300 négyzetméter kiterjedésű rézburkolat kilogrammjáért 2 korona 60 fillér megterítés járna, a városnak kellene lebontatni a viztoronyról, csomagoltatni és a rendeltetési helyére szállítani. A városi tanács, amely ma tárgyalta ezt a kérdést, úgy határozott, hogy átiratot intéz a temesvári katonai parancsnoksághoz, hogy álljon el a viztorony rézburkolatának rekvirálásától, mert a város közönségének vízellátását veszélyezteti a rézburkolat eltávolítása.

Másfél vagon cukrot vesz a város. A Magyar Város és Községfejlesztő Részvénytársaságtól Debrecen város másfél vagon cukrot vásárol, amelyet a lakosság részére árusít ki a hatósági boltban.

Hősök temetése. A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghalt Gál Imre hajdubagosi születésű közkatonára, temetése január 21-én délután 2 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottsházából; Gójják Mátó kaigánai születésű közkatonára, temetése január 21-én délután 3 órakor a csapatkórházból.

ADJUNK LÁTCÖVEKET KATONÁINKNAK!

Jó táveső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikérelésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el távesőveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatallal címére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.) Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: *A kisasszony férje, vigiáték.*

Hirdetmény.

Néhai Szártory Dezső hagyatékához tartozó, Hosszupályi község határában levő, birtokon levő tölgyfa-erdők faállománya zárt ajánlati verseny után eladatik. Ajánlatok 1000 K bánatpénzzel dr. Nagy Lajos ügyvédhez (Debrecen, Egyház-tér 15. sz.) 1916. január 27-én déli 12 óráig adandók be, hol is az ajánlattevő az eladási feltételeket aláírni tartozik. Az örökösök képviselői az ajánlatok felett január 27-én délután 4 órakor határoznak az Ügyvédi Kamara helyiségében, mikor is esetleg verseny-tárgyalást tarthatnak az ajánlattevők között és fenntartják jogukat, hogy az ajánlatok felett szabadon határozhassanak.

**Petroleum,
NYERSOLAJ,
Gépolaj,
HENGEROLAJ,
Gépzsír
jutányos árban
kapható
Polacsek Fülöp és Fia
cégnél
Nyirbátor.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Jól és gyorsan
írni tudó nő, ki kereskedelmi végzettséggel, strazsa könyv vezetésére és egyéb írásbeli teendők végzésére felvétetik, kik ilyen minőségben fűszerüzletben voltak, előnyben részesülnek, sajátkezűleg írott ajánlatukat személyesen kéretnek átadni Félégházy Jánosnál.

Eladó
2000 kéve csutka. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth-u. 17.

V. b. Kaiser Salamon
összes könyvköveteléseit megvettem, amiért is, felszólítom az összes Kaiser Salamon-féle vevőket, hogy a részletfizetéseket ezentúl kizárólagosan, —

osakíts a Kaiser Salamonné és Társa cégnél

Plac-utca 19. szám, Hadiáruházban,

vagy annak igazolvánnyal ellátott pénzeszedőinek fizetni.

Tisztelettel

Kaiser Salamonné és Társa.

Kapcsolódók
bármilyen felhívással kapcsolatos a kiadóban.

Hölgy fodrászterem
Krámer Józsefné, Arany-Bika bérház. Ondolás, hajfestés, vibrációs szépségápolás, manikűr, valamint hajmunkák a legmodernebb kivitel szerint készülnek. Telefon 915. sz.

Fiuma hírműveket.
horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt fenntarthassa. Kékes-utca 37. Nyiriné.

Sifon
hármastükörrel, toillette hármastükörrel, egy szalontükör és többféle szép butorok eladók Iskola utca 8.

Hasznosbérbe
kiadó Hajdusoboszló határában fekvő 74 kat. hold földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Kiadó
igen szép, nagy, csinosan butorozott hálószoba, fürdő- és előszobával, villanyvilágítás, Hatvan-utca 13., I-ső emelet.

Eszenyigminta
ezrenkénti olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Somossy László

DEBRECEN, Kistemplom-bazár.

HAJDUVÁRHEGYZE SZÁLLÍTÓJA.

**MENYASZONYI KELENGYE
VÁSZON, CHIFFON,
ASZTALNEMŰ, PAPANOK
MATRACOK
!! Óriási raktára !!**



HAZAI GYÁRTMÁNY!

Kérje mindenütt az elismert legjobb

TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Gyártja: Az Egyesült Izzólámpa és Villamossági r.-t. Ujpest.

3000 alkalmazott.